

μεθόδου πάσαι αι της ημετέρας κοινωνίας θυσίαι ει και ουχι εντελως άγονοι ουχ ήττον πλημελεις εσονται. Περι άπάντων τούτων ευελπιστούμεν ότι η φιλομουσία και ο πατριωτισμός των ίδιονόντων τά της ημετέρας κοινότητος θέλει κατο ενόν ενεργήση. "Οτι όμως ευχαρίστως σήμερον και ως πολίται και κατά καθήκον δημοσιογραφικόν έχομεν να αναγγείλωμεν είναι η εύαρεστος πληροφορία, κατά την κρίσιν της έντιμου έξεταστικης έπιτροπης, ότι οι μαθηταί των Έλληνικών τάσεων εδείχθησαν κατά το λήξαν σχολικόν έτος πολλών υπέρτεροι των των παρελθόντων έτών έφ' ω συγγαίρομεν από καρδίας τους τε διδάξαντας και διδαχθέντας.

— Καθ' α πληροφορούμεθα αριθμός ανώτερος των τριάκοντα ενόπλων οθωμανών ανεχώρησεν εντευθεν διά την Διοίκησιν Σρακιών επί τω σκοπώ να απαιτήσωσι παρά του εκεί Διοικητού την άρμοδίως σύλληψιν του φονέως Μουσταφά Κισανού, έν εναντία δέ περιπτώσει θα αναλάβωσι ουτοι τον άγωνα να άνεύρωσι και συλλάβωσι τούτον. "Αν τούτο έχεται αληθείας, αληθώς το κίνημα των οθωμανών δεν δύναται να ονομασθή η παράλογον και παράτολμον. Ευελπιστούμεν ότι αι άρμόδιοι άρχαι θα επιτελέσωσι το καθήκον των.

— Έν χωρίω Μέρων και έδρα της έπαρχίας "Αμαρίου η μόν Διοίκησις σπουδαίαν καταβάλλει προσπάθειαν όπως εισπράξωσιν οι δεκατισται το δεκάτον των γεννημάτων προς όφελος του Εύκαφικού ταμείου, ίσχυρόν όμως φαίνεται ότι άπαντα άντιδραση δότι και οι δεκατισται άπέμφοθησαν και προς τον "Επαρχον θελήσαντα ν' άποστειλή προς τα έδω τους δημογέροντας του χωρίου άντέστησαν είπόντες αυτώ ότι έννοούν η άπαντες οι κάτοικοι να σταλώσι προς τα ένταυθα η άλλως να μένωσι παρ' αυτους και οι δημογέροντες των καθότι αυτοί άπλώς μόνον έρημνευται της θελήσεως των κατοίκων είναι. Τούτου έννεκα η Διοίκησις έντευθεν απέστειλε χθές προς τα εκεί τον λοχαγόν Κουσείν "Αγά Σμυρλήν μετ' άποσπάσματος χωροφυλακης άγνωστον όποιος διαταγής έχει και τί θα συμβή.

— Επί τη διαδοθείση ειδήσει ότι ο Εύμένιος Επρουδάκης έψηφίσθη και πρόκειται να χειροτονηθή έπίσκοπος των έπαρχιών "Αμαρίου και "Αγίου Βασιλείου, η επί του έπισκοπικού τούτου ζητήματος διορισμένη έπιτροπή αποτελουμένη εκ των Δημάρχων των δύο τούτων έπαρχιών και τριών εισέτι διακεκριμένων προσώπων συνελθούσα έν τω Μονηδρίω "Αγίου Πνεύματος συνέταξε και υπέγραψεν αναφοράν προς την Α. Παν. τον Μητροπολίτην Κρήτης δι' ης εζ' όνόματος του λαού υποδηλώει, ότι ο λαός δεν δέχεται ως έπίσκοπον τον μη προσερχομενον εκ των σπλάγγων της χηρυσούσης έπισκοπης των έν λόγω έπαρχιών και ότι ο χειροτονησόμενος έπίσκοπος ιδέον να ήται εκ των υποψηφίων του και άρεστών αυτώ.

"Η ως ανώτερο άναφορά επ' όθεν εις την Κεντρ. Χριστ. Δημογεροντίαν του Τιμήματος Ρεθύμνης διεβιβάσθη εις τον προς όν έρμ. άρμόδιος.

— Δι' έπιτήμου κοινοποιήσεως της Γεν. Διοικήσεως Κρήτης υπό ήμερ. 17 "Ιουνίου έγένητο γνωστόν, ότι η Αύτοκρ. Κυβέρνησις ενέκρινεν άριστικώς την κατάργησιν του επί των οίνων προσθέτου φόρου των 13 ος συμφώνως προς την σχετικήν αίτησιν της αντιπροσωπείας της νήσου.

— Δι' έτέρως κοινοποιήσεως της Γεν. Διοικήσεως υπό ήμερ. 20 "Ιουνίου έγένητο επίσης γνωστόν, ότι η Αύτοκρ. Κυβέρνησις άπέριψε την κατά την τελευταίαν σύνοδον της Γενικής των Κρητών Συνελεύσεως υπό των παρ' αυτή Χριστιανών πληρεξουσίων υποβληθείσαν πρότασιν, περι του ότι δεν άναγνωρίζουσιν έν Κρήτη άρρωσμένην δεκάτην και ότι δεν θεωρούσιν υποχρέους τους κατοίκους των βακουφικών χωρίων εις πληρωμήν αυτής.

— Είς τα χωρία "Αρμένους, Νέο χωρίον, Μαχαρούς, και Ραμνή του "Αποκορώνου, ών η δεκάτη έχει χα ακτηροσθή βακουφική, μετέβη ο Διοικητής Σρακιών μετά σώματος χωροφυλακης και προέστρεψε τους κατοίκους εις πληρωμήν της βακουφικής δεκάτης, δηλώσας αυτοίς ότι έν εναντία περιπτώσει έχει διαταγήν να μεταχειρισθή και βίαν. Οι κάτοικοι όμως των χωρίων, τούτων καθ' ης έχομεν πληροφορίας, ρητάς έδήλωσαν αυτώ, ότι συμφώνως τω από 28 Μαΐου ε. ε. ψηφισματι της Γεν. Συνελεύσεως άρριούνται την πληρωμήν της ως βακουφικής χαρακτηριζόμενης δεκάτης και ότι σκοπόν έχουσιν άκράδαντος νεντιτάξωσι βίαν εις την βίαν. "Απίστε λαν δε συγχρόνως τους εκμισθωτάς των χωρίων τούτων δίδωσιν, δι' ης άπαγορεύουσιν αυτοίς την εις τα χωρία των προσέλευσιν προς εισπραξιν της δεκάτης ταύτης. Συνεπεία των κατηγορηματικών τούτων δηλώσεων, ο Διοικητής Σρακιών έθεώρησε όρθόν ν' ανακρούσθ πρύμναν και ν' αναχωρήσθ άπρακτος. Οι δε εκμισθωται, θέλοντες να προφυλάξωσι τα δικαιώματά των, έπέδωκαν τω Διοι-

κητή Σρακιών διαμαρτύρησιν, δι' ης δηλούσιν ότι έννεκα του άδυνάτου της εισπράξεως της δεκάτης ταύτης, ουδ' άλλως θεωρούσιν έαυτους υποχρέους εις την πληρωμήν του μισθώματος.

— "Ις μινθάνομεν και οι κάτοικοι των χωρίων Δραπανιά, Σπηλιά και Νοχά Κόσμου, και Γαλατζά, "Αλικιανών, Βρύσες, Φουρνές και Μεσιλά της Κυθωνίας, των οποίων η δεκάτη θεωρείται ως βακουφική, έπέδωκαν έμοίαν αναφοράν της των "Αποκορώνων, ήν έν τω προηγούμενω φύλλω κατεχωρήσαμεν, τή Γεν. Διοίκησει, δηλούντες ότι ουδέποτε θέλουσι συναινέσει εις πληρωμήν της δεκάτης των χωρίων των, ένσω αυτή χαρην ήρξεται βακουφική Τε όργανα της χωροφυλακης πολυπληθή δ αμένουσιν έν τοις χωρίοις τούτοις, προσπαθούντα να εξαναγκάσωσι τους κατοίκους εις πληρωμήν της δεκάτης.

— Έν τοις πιστηρίοις έρσ σκομένου του φύλλου ήμων έπληροφόρηθημεν ότι οι έλληνοί: ένοπλοι "Οθωμανί προς έκδικησιν του φο ευθέντος έσχάτως Μουσταφά Κισανού έπροβολήσαν άνεπιτυχώς κατά του έν τη θέσει ποταμού σταθμεύοντος Αρχίου Δημ. Παλιζοχήν προσεχώ; θέλουμεν δ, μως έσει λεπτολερστέρως πληροφορίας.

— Ειδήσεις εκ Σκουάρεως της "Αλβανίας λένγουσιν ότι από 31 Μαΐου έξέκοιλουθουν άδικαιώς μάχη, μεταξύ άλβανών και τουρκικών στρατευμάτων. Είς τα μνηχας των 30 και 31 Μαΐου κατετριπώθησαν όλοτελω 3 τάγματα τουρκικά. Οι άλβανοι εκουρεύσαν 3 πυροβόλα. "Εγγίζει η ένωσις των "Ελλήνων άλβανών και μουσουλμάων μετά των καθολικών. Το Μαυριδούρον έστοθετήσε μεταξύ Κούτσι και του ποταμού Τσιέβα 3 τάγματα ως μεθόριον ζώνην.

— Έν τω διαμερίσματι Χάτι συνήθη την προτελευταίαν παρασκευήν πειραματώδης μάχης μεταξύ τακτικών τουρκων και άλβανών. Η μάχη άρξαμένη από της πρωίας ήτο μέχρι της 1 μ. μ. ύπερ των άλβανών. Τότε όμως ήλθον εις βοήθειαν των οθωμανών ίκανός αριθμός στρατιωτών με δύο πυροβόλα. Οι άλβανοι ήρχισαν τότε να υποχωρώσι. "Επί δέκα ώρας ήκούοντο τα τηλεβόλα, άτινα έπέφερον μεγάλην θραύσιν εις τους άλβανούς. "Εκ των οθωμανών έφρονέθησαν και έπληρώθησαν περι του; 250. Την αυτήν ήμέραν λένγουσιν ότι έλαβε χώραν και έτέρα μάχη επί του όρου; Δ. β. α. Η ειδήσις όμως αυτή δεν έβεβαιώθη επιστήμως.

— Κατά την "Εφημ. της Λειψίας ο δότωρ Ούλφφερτ ανακάλυψε το μέσον της διεθνήσεως των άρροπών "Υψωθεις επ' άεροπόρου ήδυνήθη ειτα να κατέλθη ασφαλώς άφου διηύνηε τούτο κατά βούλησιν.

— Την παρελλούσαν τετάρτην προς έσπεραν έστάλη εις τα πατριαρχεία η ύπουργική εις το τελευταίον περι προνομίων πατρ. τακρίριον άπάντησις. Σημειώμεν ότι η άπάντησις και αυθεντική: ουδέν των καθαρώς εκκλησιαστικών προνομίων άφείθη, όσα δε είσι συνδεδεμένα και μετά πολιτικών εκείνα, φυσική τω λόγω, είναι έπιόμενον να υποστώσιν άκύρωσιν η τροποποιήσιν τινα έννεκα των εισαγομένων ήδη γενικών επί το κρείττον μεταρρυθμίσεων. Τοιάυτη έν γένει ύπάρχει η περι προνομίων έννοια, περι εκκλησιών και σχολείων ουδένός έν αυτώ γενομένου λόγου.

Χθές δε, έν κοινή των δύο σωμάτων συνεδριάσει, έγένητο η συζήτησις των υπό της ειδικής: έπιτροπης συνταχθέντων προς άνταπάντησιν. "Εκ των συνοδικών μελών άπήν έννεκα άδικαιότητας ο Σ. μητροπολίτης "Κόσμου. Τα δε λαϊκά μέλη του συμβουλίου ήσαν έπτά, λαβόντες μέρος, πρώτων ήδη και του κ. Γ. Καραθε δωρή "Αμφότερα τα σώματα είσι συμφωνώτατα ως προς τα σπουδαιότατα, προς τα σπουδαιότατα, περι ών η σκέψις ζητήματα. (Αντ. "Αστέρ).

— "Επιτροπή του προξενικού σώματος παρουσιάσθη την παρελλούσαν τρίτην εις τον Κεδίδη, όπως ζητήσθ παρ' αυτου να διορίσθ έπιτροπήν έντα λαβη ύπερ της δημοσίας υγείας όσα μέτρα ήθελον εισθαι αναγκαία. Η έπιτροπή συνέκειτο εκ των κκ. "Ασλεν, Δομπράτσερ, Χολδαστάν, Βυζαντίου, Μονζέ, Κούκσον, Μιακιάβελν, υτινες εσονται αυτοδικαιώς και μέλη της διορισθησομένης έπιτροπης. Ο Κεδής διεβεβίωσε ν, ότι θα δώσθ τας αναγκαίας διαταγας προς εκπλήρωσιν της εκφορηθείσης έπιθυμίας, φρονις δε καταβαλλεται όπως διορισθωσι και τα λοιπα μέλη της έπιτροπης.

— Ηρξάντο από της παρελλούτης παρασκευής αι άνακρίσεις περι της ανακαλυφθείσης έσχάτως έν Καίρω συνωμοσίας. Πάντες έν γένει οι κατηγορούμενοι άρνούνται έπιμόνω; να όμολογήσωσιν, αν έχωσιν έτέρους συνωμοτικούς εκτός των μέχρι τούδε συλληφθέντων. Τα κατασχεθέντα όμως έγγραφα παρά τισι των συνωμοτών παρέτχον μέχρι τούδε ίκανά; και λίαν άκριβεις ενδείξεις ήπως η δικαιοσύνη διυνθή να ενεργήσθ και ανακαλυφθ πάσαν την αλήθειαν.

— "Ιδού πώς αποφαίνεται περι της έν Δαμιέττη νόσου η μεταβάσθ εκεί υγειονομική έπιτροπή έν τη έκθεσει της: "Τα έπελθότα συμπτώματα εις τους άσθενείς: εις εξήπτάσμεν εις τα της χολέρας. Λάβανοντες ύπ' όψει την τα-

χειαν πρόδον της ασθενείας, τον κεραυνοβόλον σχεδόν χαρκτηρηά επιδημικής χολέρας. δεν ήδυνήθημεν όμως να άρίσωμεν την άρχην αυτης και να κρίνωμεν αν έγεννήθη έν κη γλώσσ η έκομισθη έξωθεν.

— Ο Κεδής απέσειμεν εις τον όμογενή τραπεζίτην κ. Κωνσταντίνον Συναδινόν το παράσημον "Οθμανιέ τρίτης τάξεως σδια την προθυμίαν μεθ' ης λαμβάνει πάντοτε την πρωτοβουλίαν και ενεργεί ύπερ διαφόρων φιλανθρωπικών και κοινωφελών παύσεων έν τη πόλει. "Επίσης απέσειμει το παράσημον Μετζιτιέ τετάρτης τάξεως εις τον κ. Θεμιστοκλέζ Αύγγρινόν, άρχ. λογιτην τω υγειονομικού συμβουλίου, και εις τον κ. Πέτρον Καθάφην, ύπογραμματάτα του αυτου συμβουλίου.

— Κη άλλο κακόν έν Αίγύπτω. Η λοιμική βοών ποιείται θραύσι εις τα παρά την διώρυχα Μαχμουδιαν χωρία από "Ατφε και εκάθευ. "Επιβεβαιώνται, ότι οι χωρικοί, άφου εκδάρωσι τους βίους ρίπτουσι τα πτώματα αυτων εις την διώρυχα, έν η πλείεστα επιπλέουσιν ήδη βρομερώτατα.

— Έν τη πολίχνη Τιστζά "Ησάρ της Ούγγαρίας ήρξεντο έσχάτως δίκη ύποθέσεων έχουσα την κοινωτατην πρόληψιν περι άπαγωγής χριστιανοπαιδων υπό των έβραίων προς χρισιν του αίματος αυτων. Η άρχη της δίκης άνηρχεται εις τον "Απριλιον υμ 1880. Κατά της έποχης ταύτης, είχαν άπολεσθ μικρά κόρη δεκατετραέτις όνόματι "Καθήρ Σουλόση, περι ης έλέχθη ότι ήρπάγη υπό των έβραίων, μάργυ; δε του γεγονότος παρουσιάσθη έβραίοπαις τις δεκατετραέτης την ηλικίαν. Μετ' όλίγον άνευρέθη το πτώμα κόρης παρά τον ποταμον Τάμς, φέρον τα ένδύματα της "Εσθήρ, άλλ' η μήτηρ αυτης: δεν άνεγνώρισε την κόρην. Κατόπιν άνευρέθησαν άλληλοδιαδόχως δύο άλλα πτώματα κορσίων της αυτης: ηλικίας παρ έτον ποταμόν. Η ύποθέσις έντευθεν περιπλέθη. "Ηδη πρόκειται να διεκρινισθ το τριπλούν κακούρηγμα. το όποιον δεν άποδίδεται πλέον γενικως εις τους έβραίους καθ' όσον άλλως τα άνευρέθηνα πτώματα δεν έφερον πλινγας μαχίρας εις τον τράχηλον.

— Προχθές την 10ην κ. μ. άνεγνώσθη έν τη μεγάλη αίθούσθ του Πανεπιστημίου η επί του οικονομίου διαγωνισμού προς σύνταξιν στοιχειώδους φυσικής χρισις υπό του εισηγητού της έπιτροπης των κριτών κ. Χριστομάνου. Είς τον άγωνα τούτον ύπεβλήθησαν έν όλω εξ' ονηματα, ών ουδέν, κατά την κρίσιν, πληροί άκριβώς τους όρους του διαγωνισμού, τα πάντε μάλιστα τούτων είσι πλήρη λαθών επιστημονικών και γραμματικών, ενάξια δε έντελως λόγου. Το ζήτην, φέρον το ρητόν audaces fortuna juvat, και το μη άπληλλαγμένον άνακαρτίσιων, εκρίθη ύπο της έπιτροπης άξιον του βραβείου. "Αποσπρηγισθέντος του φακέλλου έγνώσθη το όνομα του συγγρηφώς του βραβευθέντος ονηματος, όστις ήν ο έν Κρήτη ιατρός κ. "Ιωάννης Σρακιανάκης.

ΚΡΗΤΙΚΑ.

(Συνέχεια εκ προηγούμενου φύλλου)

Φέρωμεν επί τέλους τον Χάμμερ και τον Ρεφενέλ οτινες συμφωνούσιν ότι, ο λόγος της έστρατείας των τουρκων εις της Κρήτην ήτο ψεύδης και μόνον σκοπός κατακτητικός ήτο το αίτιον ότι πλοίον πολεμικών της Δημοκρατίας (γράφε της Μελιτής) συνέλαβεν ανατιώς έξωθεν της Κύπρου έμπορικόν οθωμανικόν, όπερ ου μόνον έλίσταυσε, άλλ' έβύθισεν επί τέλους, λαβών πάντα τα εις Μένκαν στελλόμενα ιερά δώρα και φονεύσαν τον έντός του πλοίου αδελφόν του Σουλτάνου "Ιμπραήμ, "Οθμανλήν καλούμενον. (Η Βασιλική Σουλτάννα "Αθηναία, πρωτότυπ. "Ιστορικ. έπισόδ. της έν "Ελλάδι τουρκοκρατίας υπό Ν. κολ. Ε. Μακρή "Αθήναι 1878 σελ. 144 κ. έφ.) και τέλος ο περίφημος Γάλλος περιηγητής Σαβαρή (1779) ήρπως αναφέρει τα εξής.

«Η Βενετία, ήρχε της νήσου Κρήτης προ πέντε και ήμισίως αιώνων, ότε, άρχοντος του Κορνάρου, έπεσημάνετο εκ Κωνσταντινουπόλεως τρομερά κατ' αγί;. Οι Τούρκοι λοιπόν τεράστιον συναγαγόντες στόλον και εξαπατήσαντες τον Βάϊλον, βεβαίουντες αυτον, ότι μέλλουσι να εκπλευσωσιν εις Μελιτήν, αϊφνης έν μέσω της συνομολογηθείσης ειρήνης ενεφανίσθησαν εις Κρήτην έν έτει 1643 μετά στόλου εκ 400 ιστιοφόρων πλοίων, εξήκοντα χιλιάδων άνδρών προς άπόδασιν και τεσσάρων Πασάδων (1) συγκειμένου. Ο αυτοκράτωρ "Ιμβραήμ, όστις δ έταξε τα περι την άποστολήν μη έχων προφανή τούτου λόγον εξήπάτησεν όλου τους "Ασιανούς, ίνα επ' τεθώσι κατά της Βενετικής Γερουσίας, όστις καταδωρησάμενος τον πρέσβυν αυτης, και διατάξας τον στόλον αυτου να δευθυνθή μέχρι του άκρωτηριου Ματαπα, δεικνύων ως αν ώφειλε να εξέλθ του "ρχ πελάγους, έβεβαίωσε τους Διοικητάς Τήνου και Κυθέρων, ότι η δημοκρατία δεν πρέπει ποσώς να φοβήθη δ' α τας κα-

(1) Ο Κα ετάν Πασα; ειδικίαι τον στόλον. ο "Ισαφ Πασα; έμελλε να κήρ την πολιορκίαν ο Χασάν Πασα; Βελιέρμπεης της Ρούμαλης, είχαν εισπδήσει πρώτος τα τείχη της Βαβλώνας, και ο "Αμοράτ Πασα; "Αγας των "Ιωαννίνων.